
Vedlejší věty 

Název Otázka, spojky Příklad 

1. Podmětná Kdo? Co? Kdo jinému jámu kopá, sám do ní padá. 
Doneslo se nám, že na výlet nepojede. 

2. Předmětná Pádové otázky kromě 1. a 5. pádu Řekl, že nepřijde. 
3. Přísudková Nahrazuje jmennou část přísudku 

jmenného se sponou 
Obloha byla, jako když ji vymete. 
(Před čárkou je sloveso být.) 

4. Přívlastková  Jaký, který, čí? 

 Který, jenž 

 Nepravá přívlastková – před čárkou je 
podstatné jméno; jiný spojovací výraz 
než který, jenž 

Pes, který štěká, nekouše. 
(Hlavní věta je rozdělena – Pes nekouše.) 
Bydlel v chaloupce, co si postavil. 
(V jaké chaloupce bydlel?) 

5. Doplňková Vzor: 
Viděl někoho, jak (kterak) něco dělá. 
 

Sloveso smyslového vnímání 
 
Viděl, jak někdo něco dělá. =  
  vedlejší věta předmětná 

Viděl srnu, jak přeběhla louku. 
Slyšel auto, jak brzdí. 
 
 
 

6. Příslovečné VV  

a) místní Kde? Kam? Kudy? Odešel tam, odkud přišel. 

b) časová Kdy? Odkdy? Jak dlouho? Když jsme přišli do školy, přezuli jsme se. 

c) způsobová Jak? Udělal to tak, jak jsme chtěli. 

d) měrová Jak moc? Kolik? Dal mu tolik, kolik chtěl. 
Najedl se tak, až ho bolel žaludek. 

e) příčinná Proč?  
Protože, že, poněvadž, jelikož, ježto 

Protože byl často nemocný, odjel do lázní. 

f) účelová Proč? Aby Šel do lesa, aby natrhal borůvky. 

g) podmínková Za jaké podmínky? 
Jestliže, -li, kdyby, když 

Nebude-li pršet, nezmokneme. 

h) přípustková Ač, ačkoli(v), třebaže, přestože, i když,  
i kdyby 

Přestože byla vichřice, vydali jsme se do 
hor. 

 


